

# “脱贫攻坚青春不缺席”

## ——记太湖县天华镇平岭村扶贫专干汪燕

25岁那年，太湖县天华镇平岭村扶贫专干汪燕，将自己的命运与家乡的脱贫攻坚联系在一起。她说“脱贫攻坚青春不缺席”。

7月21日，汪燕带着市扶贫专家组驶向平岭的最高峰——新岭，那里曾是她的祖居，10年前她居住在这里，过去这里的贫困户都是她的左邻右舍。如今，这里起了很大变化，曾经的路已由黄土变成水泥，土屋变成楼房，村前舍后，密林浓荫、清溪鸣弦。回忆少时的读书路，往返一次就是3个多小时。也正是这样的生活，促使她立志于摆脱贫困。

平岭村过去有229户贫困户，分布在三个冲子、两个湖湾，方圆12平方公里，走访一遍下来需要一周时间。入职之初，扶贫工作千头万绪。

因为“精准”，她将把所有贫困户对照现行标准规定核查，确保“两该两不该”。

政策不断完善，措施不断跟进，进度不断加快，汪燕把握着时间节点和工作节奏，成了村里脱贫攻坚的内当家、“活字典”。她把每一户的情况都装在心里。眼花缭乱的数据，她了然如胸。她说，“老百姓不通晓扶贫政策，就等于瞎忙，至多是事倍功半。”

贫困户能不能脱贫，在于“两不愁三保障一安全”。对于平岭村绝大多数贫困户来说，最大的问题是发展不足。2017年参观考察县内外农村电商之后，汪燕接受了县商务局、社保局等部门在平岭片区首次举办电商扶贫培训班的任务，发动贫困户和非贫

困户村民参加，与涧水、天华、辛冲三个村联手推进，接着又组织人员到县电商观摩和强化培训，如今不少村民学会了网销。为了方便农货上行，她还承担了村电商服务站的建设与日常业务，成为全县农村电商示范站，年快递量达到5000件以上。

作为扶贫专干，汪燕还是工作队和村两委的“督查员”，及时提醒大家把握好工作节奏和目标任务要求，督促落实“五级书记大走访”，落实“三项整改”任务认领、措施制定、整改落实。同时，建立“三项整改”台账，审计整改台账等。

原新岭村村民马彩琴，一家4口人，两个女儿上了大学，天有不测风云，2017年丈夫去世，之后她又患上了系统性硬化病，一度对未来失去信

心。汪燕对照扶贫政策，在关心她的生活同时，支持她申报贫困户，并与其结对帮扶，使其病有所医，协助她申请5万元小额贷款，建设光伏发电项目，新建猪舍并养猪8头，从而重新阳光面对生活，走出心里阴霾，增强了生活信念。

2018年平岭村实现了整村出列。如今三十而立的汪燕把青春的年轮紧贴脱贫奔小康的历史节点，将青春镌刻在家乡发展的时光机。作为新时代的青年、乡村振兴的建设者，汪燕时刻不忘给自己“充电”，报考安徽农业大学农业经济管理专业本科函授，力求改善知识结构，提高农业经济理论水平，努力以所学的现代农业经济知识继续报效桑梓。

通讯员 汪传华

## 怀宁县生态环境分局深化专题教育

本报讯 为引导全体干部职工提升精神状态、激发工作热情、提高工作绩效，切实解决环境问题，巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，持续深化“三个以案”警示教育，近期，怀宁县生态环境分局结合“建设模范机关”，全面开展“找差距、转作风、争一流”主题活动。该局表示，要坚持立查立改、即知即改，针对查摆出来的问题，明确整改任务、整改责任、整改标准和整改时限，逐条整改，抓好落实。认真总结主题活动中的好经验好方法，将有效措施、工作方法以制度的形式固化下来，并对现有的工作制度进行进一步修订完善。

该局对照省市县有关生态环境部

署要求、对照2020年下半年“10+2”重点任务清单，重点查找工作中存在的差距，补齐短板。切实转变工作作风，做好环境监测、监察等基础工作，提高生态环境监管水平，全面掌握全县排污情况和企业环境管理等情况，做到情况明、问题清，切实提升效能，形成规范、有序、高效的工作机制和管理机制。同时，强化依法执法、廉洁执法和高效执法，坚决打好污染防治攻坚战，坚持方向不变、力度不减，突出精准、科学、依法治污，有力有序有效推进污染防治攻坚战各项任务，努力让生态环境保护人员素质和业绩得到全面提升。

(通讯员 陈森宁)

## 破凉政法干警进网格排民忧

本报讯 自“政法干警进网格”活动开展以来，宿松县破凉司法所干警深入基层，深入群众，认真做好入户走访、认真听取民意、帮助群众解决实际问题，充分发挥政法干警的职能作用，力争当好问题“联络员”、法律“宣传员”、生活“服务员”、矛盾“调解员”，不断提高人民群众安全感和对政法机关满意度，确保“政法干警进网格”工作取得实效。日前，该所所长吴小鹏在开展“政法干警进网格”活动中，摸排到其负责的破凉社区网格范围内有两户人家正因为前期

房屋宅地的矛盾纠纷闹得关系僵化，他便立即会同社区干部组织双方当事人到社区委员会展开调解工作。期间，社区多次组织调解，协商均未果。破凉司法所所长吴小鹏在之前调解工作的基础上，进一步分析利弊，释法律、讲道理、摆事实，分别做双方及其家属的思想工作，晓之以理、动之以情、明之以法，最终双方同意就民事赔偿部分达成一致意见，双方签订调解书，并当场兑现了经济赔偿，一起高难度的矛盾纠纷得到了妥善调处。

(通讯员 朱梦涛)

## 许岭政法干警实行约谈走访常态化

本报讯 为推深做实基层网格化管理和服务，做好“政法干警进网格”工作，日前，宿松县许岭司法所干警建立周三约谈和入户走访机制，旨在“政法干警进社区”常态化。该所政法干警向所在网格居民发放印有联系方式和所在单位的便民联系卡、致全县人民的一封信、法律援助宣传折扇等，同时做好社区居民对政法工作的知晓率、满意度以及治安安全感、社会治安环境、违法犯

罪现象发生情况等调查问卷。与群众面对面了解他们日常有没有碰到涉黑涉恶、黄赌毒等情况，解答群众的法律法规咨询，并告诉他们有发生上述情况随时联系政法干警。政法干警还加入所在网格的微信群，通过网上互动了解网格群众所需所想所急所盼，收集群众的意见和建议，及时做好反馈和处工作，做到“网格吹哨，干警报到”。

(通讯员 徐文龙)

## 陶双四改进工艺提升步道冲洗效率

自安庆市被评为全国文明城市后，市容市貌发生了翻天覆地的改变，“怎样把马路清扫的更干净，怎样才能让护栏看起来更加光洁亮丽”成为了安庆京环公司陶双四师傅心中挂念的事。

人工冲洗作业一直是环卫作业必不可少的环节，将路面、护栏下方、步道、路牙死角等地方冲洗干净，达到“路见本色”不是一件容易的事。北部新城集贤北路车流量大、大型货车较多，来来回回，给步道车冲洗双黄线工作增加了很大的难度，同时也给人工作业造成了不小的安全隐患。爱动脑筋的陶双四想方设法要解决这个难题。“能不能通过改装的方式在车头增加水枪枪头，用车头的水枪来冲洗双黄线，这样工人就不用穿梭于马

路中间了，既能保障人身安全又大大提高了作业效率。”灵机一动，怀揣着欣喜和期待，他向项目部经理提出了自己的想法。项目部经理是个85后的年轻小伙，有朝气、有活力，当听到这个建议时，就对陶大哥的想法表示出十分的赞许。他认为改装建议可取，可以进行尝试，便与公司负责设备维修的部门进行了沟通协调，由维修部门改装了第一辆步道冲洗车。经过上路测试，效果非常显著。

步道冲洗车的投入使用，减少了环卫工人在马路中间停留的作业时间，大大降低了安全隐患，护栏、地面被冲洗地更加干净亮丽。安庆京环也将此次成功的工艺改进推广到了分公司其他区域。

通讯员 汪婉

## 保护基本农田 拆除违法搭建

近日，望江县长岭镇拆除一处占用基本农田的违法搭建。据了解，为严厉打击违章搭建、乱占耕地现象，该镇国土、规划等单位依法对一处占用基本农田的违章搭建进行强制拆除，切实保护国家农田耕地。

记者 徐火炬 通讯员 吴祝明 摄



## 困难中闪烁母爱的光芒

### ——记宿松县复兴镇老岸社区居民王明娥

小生意。而正好暑假回家的女儿，也在县城做起家教，挣点外快，减轻母亲的经济负担，一家三口虽然艰难，但爱意绵绵。

艰难似乎总是撵着王明娥。2006年，王明娥小叔子何海明不幸出车祸离世，她又担负起小叔子女儿的抚养担子。14年来，亲兄弟离世那种切肤之痛让王明娥的夫家一家感到内心孤寂又无可奈何，但是“孩子才这么小，爸爸离世，妈妈离开，我不管谁会管？”王明娥收拾了一些自家孩子在穿的衣服洗干净，翻出放在褥子里的新被褥铺好，将襁褓中的侄女接到了自己家里。从此，王明娥抚养三个孩子的重担就全部压在了她的身上。原本不易的六口之家不仅又多了一份碗筷，更是多了一份责任、一份担当、一份辛劳。好在三个孩子都在健

康成长，三个孩子都很懂事，都是刻苦读书、相互鼓励。

就在三个孩子慢慢长大、快要成年的时候，以为苦尽甘来的王明娥又一次遭遇打击。2019年8月，一直生病中的丈夫去世，顶梁柱的突然坍塌。丈夫留给她的只有一间不像样子的房子，另外就是三万多元的债务，怎么办？中年丧夫、孤儿寡母。这一大家子怎么办？公公85岁，疾病缠身，婆婆83岁，患有脑梗，两位老人两次经历丧子之痛，悲伤至切。

擦干眼泪，也要撑起这个家。王明娥更加勤劳，她上要两位老人尽孝，下为三个孩子尽爱。王明娥去工地打打小工，做男人都很难扛下来的重体力活，而且临时工的工资是很不稳定的，为了保住工作，她每天都早出晚归，工作特别卖力，即使是生病

了也不敢请假休息，请一天假就少了几十块钱啊。

除了打工，她还在家门口种了一大片的菜，自己挑着上街去卖，想方设法地挣钱供孩子上学。长时间的超负荷劳动使她积劳成疾，全身上下落下了好几种病，经常腰酸背痛，在家直哼哼，但一走出家门她又不得不坚强起来。为了多挣点钱，她还一个人租种了几十亩田地。

“生活艰难让我更要自食其力，不能光依赖政府，政府已经给予我们很多帮助了，我有双手，完全可以撑起这个家。”王明娥说，“我2017年已经脱贫，我是没有能力感恩，我只有将我的三个孩子培养成有用的人才，让他们来感恩党，感恩社会，为国家做出贡献，这就是对我最好的回报。”在艰难中前行的王明娥，说着这些，心里生出甜蜜。

通讯员 司舜



# 实施长江“十年禁渔”

# 确保实现“六无四清”